

全国优秀共产党员管向东:

# 九度出征,战疫一线的“救火队长”

七一前夕,全国“两优一先”表彰大会在北京人民大会堂举行,中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东教授荣获“全国优秀共产党员”称号,是此次受表彰的400名“全国优秀共产党员”中的两名重症医学专家之一。谈到获奖感言,他说:“这是集体的荣誉,我个人依然需要努力。”

■采写:新快报记者 黎秋玲 通讯员 彭福祥 梁嘉韵



## 管向东

1984年7月参加工作,1997年3月加入中国共产党,现任中山大学附属第一医院重症医学科主任、教授、博士生导师,中华医学会重症医学分会主任委员。他被誉为全国“重症八仙”之一。2020年,他荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”和党中央、国务院、中央军委颁发的“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。

### “他心胸非常广阔无私,医者仁心”

管向东获表彰,他的同事、学生纷纷为其点赞,为他感到骄傲和自豪。

重症医学科陈敏英教授是管向东的同事,“我们共事28年,他业务上精益求精,管理上知人善用,尤其是对每一个重症患者的救治始终坚持不懈的精神,深深地影响着身边的每一位同事。”陈敏英说,管向东这种“不抛弃、不放弃”的坚定信念,支撑着他取得抗疫的一次又一次胜利,“同时给我这个老同事、新党员树立了对标的榜样”。

刘紫锰医生是管向东教授的博士生,老师给她的印象是“心胸非常广阔无私,医者仁心”,“他凡事都是以科室和病人为先。有时候,我们会遇到一些病情特别复杂的病人,但他从不言弃,尽最大努力去挽救。”

### 三十年如一日,为人民健康贡献力量

入党24年,从医36年,管向东坚

守“医病医身医心,救人救国救世”的医者誓言,致力于引领中国ICU建设的远大理想。在入党自传中,他郑重写下:“我热爱伟大的中国共产党和我们伟大的祖国,热爱医学事业,希望用自己的专业知识和勤奋的劳动,为党的事业、为祖国的富强、人民的健康贡献力量。”

他三十年如一日,积极投身推动我国现代医学中新兴的重症医学事业,为现代医学、国家突发重大公共卫生事件与传染性疾病的有效应对奠定良好的重症专业救治基础。

管向东带领团队,将重症专业“从无到有,从小到大,从弱到强”,打造成为我国建设规模和影响力最大的重症学科之一,有力推动了重症医学学科的发展。

### 疫情来袭,他九度出征,奋战250多天

2020年,新冠疫情暴发,他第一时间驰援武汉,作为国务院联防联控机制中央指导组的医疗救治组国家级专

家,转战武汉几乎所有重症收治点ICU、湖北各基层县市疫情定点医院和ICU,为危重患者织起一张生命之网。身为全国重症专业主委,他向全国同行发出倡议获得积极响应,全国4.26万名援鄂医护人员中,1.9万名来自ICU。

他攻关救治方案,贡献中国智慧。他九度出征,奋战250多天……疫情发生后,管向东先后奔赴湖北,黑龙江绥芬河、绥化、哈尔滨,新疆喀什,辽宁沈阳,云南瑞丽和广州市第八人民医院等地区和医院支援,担任疫情一线重型、危重型病人的“救火队长”,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出重要贡献。

“凡为医者,性存温雅,志必谦恭,动顺礼节,举止和柔,无自妄尊,不可矫饰。”这是管向东的座右铭。他就是这样一名冲锋在前的共产党人、一名救死扶伤的白衣战士、一名ICU学科建设的引领者,用责任担当书写医者使命,用无悔行动践行党员初心。

广东省优秀共产党员陈海仪:

# 用心用情,失足少年的“法官妈妈”

“任何人犯了罪都必须接受惩罚。作为法官,我会严格依照法律来裁判。但依法判决后,我愿意像孩子们的妈妈一样,听他们袒露心声,帮他们重新回归社会,做一个有用的人。”广州市中级人民法院少年家事审判庭庭长陈海仪说。

七一前夕,二十五年如一日地坚守在少年审判一线的陈海仪再次得到党和人民的认可,获评“广东省优秀共产党员”。

■采写:新快报记者 黄嘉丰 通讯员 粤法宣 穗法宣



## 陈海仪

1996年,陈海仪从中山大学法律系本科毕业后进入法院工作,后于2000年底加入中国共产党。

2018年,陈海仪将全国人大代表身份与少年家事审判工作深度融合,提出构建青少年权益保护与犯罪预防一体化处理机制和建立学生心理健康体检和档案管理机制的建议。

2020年,陈海仪及其工作事迹被写进最高人民法院工作报告,为近年来全国法院系统唯一获此殊荣的法官。

### “法官妈妈”喝上失足少年的咖啡

在广州中院,陈海仪被亲切地称作“法官妈妈”。今年过年期间,她前往餐饮店看望了曾接受她帮教的失足少年阿霞时,喝上了由阿霞亲手冲的咖啡,陈海仪倍感欣慰。

犯案时年仅14周岁的阿霞,是名留守儿童,因从小缺少关爱,一时冲动杀害了亲叔家的堂弟。作为经办法官,经陈海仪尽全力修复了阿霞与家族亲人的关系后,阿霞最终被判获刑十年。

不过,这一纸判决只是促使阿霞重获新生的第一步,她开始了马拉松式的帮教。春来秋去的看望、一来一往的书信,在长达八年的时光里,陈海仪往来于法院和未成年犯管教所,见证了阿霞从消极到开朗、从一无所长到多才多艺的历程。此外,陈海仪还送去书籍鼓励阿霞参加自学考试,并经常与其父母通电话,劝他们节假日多去探望。

感受到身边的关爱后,阿霞坚定了

改造信念,成绩越来越突出。

2019年底,阿霞经过减刑提前释放。然而,翌年因受新冠肺炎疫情影响,阿霞找工作成了难事。陈海仪告诉记者,刚开始帮阿霞找工作时,其实自己有些“心虚”的,毕竟这是一个有严重案底的孩子,又正值疫情期间,难度可想而知。然而靠着陈海仪的一股韧劲,终于有位热心的餐饮女老板向阿霞抛出橄榄枝,但提出先培训、合格后再转正的条件。最终,阿霞在陈海仪和家人的鼓励下,靠着自己的努力,成功在培训期间转正。

### 牢记党员初心 让每个孩子都能出色出彩

像阿霞这类接受过陈海仪帮教的失足少年数不胜数。现在她还和20多名失足少年及其家人保持长期联系。欣喜的是,辛勤付出换来了累累硕果,曾帮教过的孩子当中有30多人考上大学,300多人顺利完成初高中学业,还有

更多的孩子通过职业培训,成为了自食其力的人。

“我希望可以通过我的努力,形成一张严密的保护网,不管是未成年人犯罪还是针对未成年人的犯罪都能越来越少,让孩子们成长的土壤变得越来越好,每个孩子的人生都能出色出彩。”陈海仪说。

此外,陈海仪还先后兼任十余所中小学的法制副校长、校外辅导员,担任普法、家庭教育讲师团成员,在疫情防控期间创新运用云课堂开展民法典及未成年人保护法治宣讲,受众超过百万人次。

在建党100周年之际,获评“广东省优秀共产党员”让陈海仪倍感光荣。“我将牢记党员的初心使命赓续奋斗,用心用情回应广大妇女儿童的司法诉求,用力用爱帮扶失足青少年,努力成为和谐家风的倡导者、温情司法的传递者、妇女儿童权益的守护者。”她坚定地说。